Fizika kozépszintii szobeli érettségihez a mérések és kisérletek felsorolasa 2024.

1. Newton torvényei

Feladat:
A mugos iitkdzékkel ellatott kocsik és a rijuk rogzitheté solyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas itkozés jelenségét!

Sziikséges aszkizdk:
Két egyforma, kbnnyen mozgd iskolai kiskocsi rugos utkdzdkkel; killonbozd, a kocsikra régzithetd
nehezékek; sima feliiletd asztal vagy sin.

A kisérlet leirasa:

Akocsikat helyezze sima feliiletd vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugés iitkozék egyvmas felé
nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegl nehezékeket, és az egyik kocsit meglakve Gtkdztesse
azt a masik, kezdetben 3llé kocsival! Figyelje meg. hogy a kocsik hogyan mozognak kézvetlenil az
iitkozés utin! Ismételle meg a kisérletet dgy, hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a
kocsikra rogzitett tdmegeket ugy, hogy az egyik kocsi lényegesen nagyobb témegi legven a masik
kocsinal! Végezze el az itkozési kisérletet gy, hogy a kisebb tomegii kocsit 16ki neki a kezdetben allo,
nagyobb tomegiinek! Ismételje meg a kisérletet dgy 1s, hogy a nagyobb tdmegi kocsit 16ki neki a
kezdetben alld, kisebb tomegiinek!

2. Egyenes vonalti mozgasok

Feladat:
A Mikola-csében 1évé buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonali egyenletes
mozgasra vonatkozo dsszefiiggést!

Sziikséges eszhizdk:
Mikola-csé; donthetd allvany; befogo; stopperora; mérdszalag.

A kisérlet leirasa:

Rigzritse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 207%-0s délésszdgre! Figyelje
meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperdra és a mérdszalag segitségével méne
meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatarozott 1détartam (pl. 3 s) alatt! Tsmételje
meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utana mérje meg azt, hogy
mennyi 1d6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatirozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést 1s 1smételje
meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utina névelje meg a Mikola-csé dblésének szdgét 45%-0sra
és az 1 elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott 1d6 alatt mennyit mozdul el a buborék,
vagy azt, hogy adott tavolsagot mennyi 1dé alatt tesz meg!




3. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkiizdk:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalibb ot, ismert tomegl suly vagy sulysorozat; stopperdra;
milliméterpapir.

A kisérlet leirasa:

Régzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelégo rugora, majd fiiggdleges iranyban kissé kitéritve dvatosan
hozza rezgésbel Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkbzzon az asztalhoz, illetve hogy a rugéd
ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzd test egyik szélsd helyzetét alapul véve hatirozza meg a
mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatirozza meg a penddusidét! A mérés
eredmeényét jegvezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal 1s! A mérési eredményeket,
valamint a kiszamitott penddusiddket rogzitse tablazatban, majd ibrazolja a milliméterpapiron egy
periodusidé-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidé tomegfiiggésére!

4. Cartesius-buvar

Sziikséges eszkazok:
Nagymeéreti (1,5-2,5 literes) mianyag flakon kupakkal; tvegbél késziilt szemcseppenté vagy kisebb
kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A kisérlet leirasa:

Ha a flakont oldaliranyban ésszenyomyja, a bivar lestllyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy hogyan
valtozik a vizszint a kémcsében a flakon &sszenyomasakor! Jegyezze fel a kémcsdbe szorult
levegdoszlop hosszat akkor, amuikor a buvar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a flakon aljara
sitllyed!



5. A testek tehetetlenseégének vizsgalata

Szitkséges eszkizok:
Befottesiiveg; pohar; azt lefedé kartyalap; egy pénzérme.

A kisérlet leirasa:

A Kkéartyalap gyors mozdulattal kipockolhetdé vagy kiranthaté a pénz alél ugy, hogy az az edénybe
belehull. A pénzérmére hato er6k részletes vizsgalatival magyarazza a kisérletben bemutatott jelenséget!
Magyarazza a kartya sebességének szerepét!

6. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Sziikséges eszkbzok:

Arklimédészi hengerpir (egy rugds erémérdre akaszthaté iires henger, valamint egy abba szorosan
lleszkedé, az iires henger aljara akaszthatd tomor henger); érzékeny rugos erémérd; fézépohar.

A kisérlet leirasa:

Meérje meg az ires henger és az aljara akasztott tomor henger silyat a levegén rugés erémérdvel!
Ismételje meg a mérést Ggy, hogy a témér henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan tiltson vizet az

fires hengerbe nigy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! Ija fel mindharom
esetben a rugds erémérd altal mért értékeket!




7. A hétagulas bemutatasa — goly6 és lyuk hétagulasa

Feladat:

A felfoggesziett famgolyd éppen atfér a fémgyinin (Gravesande-késziilék). Melegitse Bunsen-égdvel
a fémgolyot, vizsgalja meg, hogy ekkor 15 dtfér-e a gytirtn! M tortémk akkor, ha a gyirit 15 melegit1?
Vizsgilja meg a gyiri és a golyd atmeérdjének viszonyat lehilés kdzben!

Sziikséges eszkizdk:

Gravesande-késziilek (hazilagosan 1s elkészithetd); Bunsen-égé; hideg (jeges) viz.

A kisérlet leirdsa:

Gyozdédjon meg arrdl, hogy a golyd szobahémérsékleten atfer a gyirin! Melegitse fel a golyot, és

vizsgalja meg, atfér-e a gyirin! Melegitse fel a gyiriit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hitse le a gyiirit
a lehetd legalacsonyabb hémérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan lehiilni!

8. A Boyle—Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:

Elzart gazt dsszenyomva tanulminyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti osszefiiggést allands
hémeérsékleten!

Sziikséges eszkizék:
Ti nélkitli orvost mianyag fecskendd.

A kisérlet leirasa:

A fecskendd dugattyijat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csérére
olyan erdsen, hogy légmentesen elzirja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyit anélkiil, hogy a fecskendd
csorén kiengedné a levegét! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta dsszepréselni a levegét?

A dugattyun a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csérét! Halk hangot hallhat
a fecskend6bol Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki 1smét a dugattyvut a felsd allasba, fogya be 1smét
a fecskendt csérét, és nyomya be erdsen a dugattyit! A fecskendd csérét tovabbra is befogva engedje el
a dugattyit! Mi torténk?

WVeégezze el a kisérletet Ggy is, hogy az Gsszenvomott fecskendd csérét befogja, ezutin kifelé huzza
a dugattyit, majd ebbél a helyzetbdl engedi el! i tapasztal?




9. Halmazallapot-valtozasok

Sziiksédges eszkizdk, anvagok:
Borszeszégd; kémcsd; kémesdfogo csipesz; vizes papir zsebkendd; konnyen szublimald kristalyos anyvag
(jod); ti nélkili orvost mianyag fecskendd; meleg viz.

A kisérlet leirasa:

a)

b)

Szorjon keves jodkristalyt a kémcsd aljara, a kémcsé felsé vegét pedig dugaszolja el lazan
a hideg, vizes papir zsebkendtvell A kémcsdvet fogja at a kémcesdcesipesszel, és ferdén tartva
melegitse ovatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a kémcsdben zajlé folyamatot!
Kilon figyelie meg a jédknstalyok komyezetét és a kémcsdvet lezard vizes papir zsebkendd
kérnyezetét is!

A mianyag orvost fecskenddbe szivion kb. negyed-6tod részig meleg vizet, majd a fecskendd
csoret folfelé tartva a viz feletti levegdt a dugattyival évatosan nyomga kil Ujjaval légmentesen
fogja be a fecskendd csérének nyilasat! Huzza hirtelen mozdulattal kifelé a dugattyat! Figvelje
meg, hogy mu torténik ekdzben a fecskenddben 16v6 vizzel! Mit tapaszial?

10. Testek elektromos allapota

Sziikséges eszhizak:
Eét elektroszkop; ebonit- vagy muanyag nid; ezek dérzsodlésére szérme vagy muszilas textil; fivegrid;
ennek dorzstlésére bér vagy szaraz ujsagpapir.

A kisérlet leirasa:

a)

b)

Dirzsolje meg az ebomitrudat a szérmével (vagy miszilas textillel), és kbzelitse az egyik
elektroszképhoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? M
torténik akkor, ha a tolttt rudat eltavolitya az elektroszképtol? Ismételje meg a kisérletet papirral
dorzsslt ivegriddal! Mit tapasztal?

Ismételje meg a kisérletet gy, hogy a megdirzstlt ebomtrudat énntse hozzid az egyik
elektroszkophoz! M torténik az elektroszkdp lemezkéivel? Dorzsdlje meg az iivegrudat a bérrel
(vagy \sagpapirral), és énntse hozza a masik elektroszképhoz! Mi torténik az elektroszkép
lemezkéivel? Erintse dssze vagy kbsse tssze vezetovel a két elektroszkdpot! Mi torténik?

A
&



11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkdzok:
4.5V-0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzé foglalatban; kapcsold;
vezetékek; fesziltségmérd miszer, ramerdsség-mérd miszer (digitalis multiméter).

A Kkisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrol, amelyben a két 1zz6 sorosan, illetve parhuzamosan van
kapcsolval

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa 6ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd dram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az 1zz6k
fényerejét mindkét esetben!

12. Citromelem készitése

Sziikséges eszkizok:
Acél- vagy vasszog: rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drétok; érzékeny multiméter; két citrom.
A vasat aluminium, a rezet nikkel is helyettesitheti.

A kisérlet leirasa:
Az abranak megfelel6en készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott fesziiltséget egy, illetve két sorba

kapcsolt elem esetében! Mérje meg a mérdmuszeren keresztiilfolyé aram erdsségét! Mikodtessen
a teleppel valamilyen elektromos eszkozt, pl. LED-1zz6t!




13. Elektromagneses indukcio

Feladat:
Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses indukcid jelenségét!

Sziikséges eszkizdk:

Kozépallasu demonstraciés aramerdsség-mérd; kilonbdzéd menetszimi, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db midmagnes; vezetékek

A kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kiverzetését az arammérchoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a mignest a tekercsben, majd huzza ki
a magnest korilbelil ugyanakkora sebességgel, mint amekkordval bedugta! Figyelje kézben
az aramerdsségség-merd miszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritisi magnessel 15!

Ismeételje meg a kisérletet ugy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja dssze a két magnest és a kettdt egyiitt mozgatva 1smételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszami tekerccsel is!

Réviden foglalja dssze tapasztalatait!

14. Geometriai fénytan — optikai eszk6zok

Feladat:
Meérje meg a kiadott iveglencse fokusztavolsag:

és hatirozza meg diopt

Sziitkséges eszkézok:
Ismeretlen fokusztavolsagu iiveglencse; sotét, lehetéleg matt feliiletd fémlemez (ernyének); gyertya;
mérdszalag: optikai pad vagy az eszkozok rogzitésére alkalmas rid és rogzitok.

A kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, és gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a papirernyét,
az ernyd és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az erny6t, amig a langnak éles
képe jelenik meg az erny6n! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési torvény segitségével

hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott iiveglencse dioptriaértékét!




15. A homort tiikor képalkotasa

Sziikséges eszkozok:

Homoru titkor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A kisérlet leirasa:

A homoni tikor segitségével vetitse az g6 gyertya képét az ernyére!

Allitson el a tikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet 1s! Mérje meg a beallitashoz tartozé

targy-és képtavolsagokat!
Mutassa be, hogy a titkkorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!

16. Az atommag Osszetétele, radioaktivitas
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jelélnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fiiggbleges tengelyén? Mi a kundulé elem és mi
2 végsd (stabil) bomlistermék? Milyen bomlisnak felelnek meg a kilonbdzd wanyd nyilak, hogyan
viltoznak a jellemzd adatok ezen bomlisok soran? Hany bomlis torténik az egyik és hiny a masik
fajtabol?



17. Az atommag stabilitdsa — egy nukleonra jutd kotési energia
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18. Sugarzasok — sugarvédelem

Természetes eredetii sugarzas forrasai

m Taplalék

O Kozmikus sugarzas

Epitdanyagok sugarzdsa
scog DA talaj sugdrzdsa

Az atlagos természetes eredetl sugarterhelés: 2.4 mSv/év.

Szempontok az elemzéshez:

Ismertesse az aktivitas fogalmat! Mutassa be roviden a radioaktiv sugarzasok fajtait és azok bioldgial
hatasat! Ismertesse az elnyelt sugardézis, valamint a dozisegyenérték fogalmat, adja meg
mértékegységét! Mondjon példat a taplalék eredetii sugarterhelésre! Mi a kozmikus hattérsugarzis
forrasa? Mi az oka a természetes talajsugarzasnak, illetve az épitGanyagokbdl szirmazd sugarzasnak?



19. A gravitacios mez6 — gravitacios kdlcsonhatas

Feladat:
Fonilinga lengésidejének mérésével hatarozza meg a graviticios gyorsulis értékét!

Szitkséges eszRizik:
Fonalinga: legalabb 3040 cm hosszu fonilon kisméretl nehezék; stopperora; mérészalag; dllvany.

A kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza
az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz
lengés idejét stopperrel lemérve hatirozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még
legalibb négyszer! A mérést végezze el gy 15, hogy az inga hosszat megviltoztatja — az i) hosszal torténd
mérést 15 legalibb dtszér végezze el!

20. A Merkur és a Vénusz 0sszehasonlitasa

Feladat:
Az alibbi tiblazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkir és a Vénusz kozéth
kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!
Merkuir Vénusz

1. | Kdzepes naptivolsig 57,9 millié km 108.2 millid km

2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg

3. | Egvenlité atmérd 4 878 km 12 102 km

4. | Slriség 5427 glem® 5,204 glem®

5. | Felszim gravitacids gyorsulas 3,701 m's* 887 m/s®

6. | Szokés: sebesség .25 km/s 10,36 km/s

7. | Legmagasabb hémérséklet 430°C 470°C

8. | Legalacsonyabb hémérseklet -170°C 420°C

9. | Légktn nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000000 Pa

A Venusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkiirra és a Vénuszra vonatkozd adatokat! Mit jelentenck a tiblizathan megadott
fogalmak? Hasonlitsa Gssze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az eltérések okat
a tablazatban talalhaté adatok felhasznalisaval!



